

# Gaceta de Tenerife

Franqueo concertado

TELEFONO  
NUM. 303

DIARIO CATOLICO DE INFORMACION

2867

Viernes 26 de Septiembre de 1919

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informen en nuestra Administración

## Ecos del día

Somos el país girándula... Nuestro Ayuntamiento, representante del vecindario, acaba de dar una palmatoria prueba de que el gracioso epíteto nos viene a las mil maravillas.

Se trata del famoso castillo de San Cristóbal, anticuado y feo, cuyo derribo es necesario, no sólo estéticamente considerado, sino también bajo el punto de vista de los fines prácticos y beneficiosos que, dado el sitio en que está enclavado el Castillo, se podrían obtener para la población con cualquier construcción destinada a prestar más útiles servicios en consonancia con los intereses del puerto.

Recordará el lector aquellas fogosas sesiones en las que casi llegó a peligrar la vida del pacífico oyente, todo con motivo de una proposición en la que el Castillo se proponía como lugar adecuado para la edificación de la tristemente célebre Casa de Correos y Telégrafos.

Ha pasado algún tiempo y el Castillo no será centro de nuestras comunicaciones marítimas y en tanto aquel proyecto continuará in píribus naturabilis, es decir pendiente del centésimo con curso de solares...

Según dijimos ayer en nuestra información municipal, el Ayuntamiento ha acordado apoyar la petición del señor Bellamy, jefe de la casa Elder en esta Capital para que se le ceda el Castillo de S. Cristóbal donde la poderosa casa comercial trató de levantar un magnífico edificio que embelleciendo nuestra Marina, será destinado a oficinas de la Casa Elder.

Mejor será así porque eso de Correos y Telégrafos lleva camino de ser el cuento de nunca acabar... Además tenemos noticias referentes a que en Londres, donde actualmente se encuentra el señor Bellamy, se están ultimando los planos del proyecto de la Casa Elder para hacer luego las oportunas gestiones cerca del Gobierno español.

Santa Cruz, que no en vano ostenta en su escudo el título de Muy Benéfica, y que frecuentemente da muestras de su espíritu caritativo y humanitario, apresúrase a responder, como siempre, a la idea de abrir una suscripción en favor de las víctimas del Valbanera.

Con este motivo ha sido muy elogiada la carta que el señor comandante del cañonero Infanta Isabel ha dirigido al director de nuestro colega La Prensa.

Dice así: Muy señor mío: Profundamente apenado por la catástrofe del «Valbanera», que ha llenado de luto tantos hogares, y muchos de ellos habrán quedado sumidos en la mayor miseria, hemos abierto una suscripción en este boletín para allegar recursos para las familias pobres de todos los emigrantes, clases y marinería y asimilados, que hayan perecido en el naufragio.

Ruego a usted me indique quién sea la Comisión que se encargue de esto, para remitirle la cantidad que se recaude.

Anticipándole las gracias, me ofrezco de usted atento seguro servidor q. e. s. m., Angel Corvera.

## Casa de Socorro

En este benéfico Centro se ha prestado asistencia a las siguientes personas:

Domingo Hernández, de 50 años, de un linaje leve.

Lorenzo Ríos, de 13 años, de una linajada de primer metacarpiano de una caldu; leve.

Pablo Herrera, de 26 años, al cual se le extrajo una espina de la garganta; leve.

## Parque Recreativo

Se anuncia para esta noche el final de «Las tinieblas de la vida» y varias películas más entre las que figura la titulada «Mime Tallien» y de la que es protagonista la notable artista Lyda Borelli.

Para las funciones de hoy están numeradas las localidades de preferencia, pudiendo adquirirse las entradas desde las dos de la tarde en la taquilla del Parque.

## CRÓNICA LA LIMONADA SOCIAL

...y continúan los incendios en los campos.

Las cosechas de Andalucía son pasto del fuego... las llamas suben, iluminan las fachadas de los cortijos, y las siluetas de las chozas... y allá en un rincón, un grupo de hombres, de rostros curtidos sonríen de satisfacción contemplando la luz del incendio. A veces aprietan los puños y amenazan con encono.

Otros hombres, de porte distinguido, tienen noticias del incendio de sus propiedades... Se enteran desde lejos; desde la puerta del Casino, o desde la confortable habitación de sus palacios.

Se indignan; aprietan los dientes y articulan palabras de venganza y de represalias.

Mientras los campos arden, un incendio de infierno pasa por los espíritus...

Y este incendio ha sido producido por las «ideas».

Esos hombres que ven con satisfacción el incendio, junto a sus chozas, vivían antes tranquilos y resguardados.

Era grande su pobreza; era mucho su trabajo, pero pensaban que aquel estado de cosas fatalmente tenía que ser así; que ellos necesariamente habían nacido en la choza, y forzosamente tenían que someterse a trabajar de sol a sol, a comer gaspacho, a no disfrutar de nada, y cuando la sequía o la excesiva lluvia, imposibilitaban la labor, estaban condenados a sufrir hambre o a pedir de limosna un pedazo de pan.

Se resignaban.

Envidiaban que aquello no podía ser de otro modo...

Pero así aquí que un día llegaron hasta ellos unas «ideas peregrinas».

Imagínalos que les hablaban de un «paraíso» que ellos podían alcanzar aquí en la tierra... porque aquel otro de la otra vida, ¡no existía!

Y les hablaban también de derechos, de muchos derechos, y de abusos e injusticias de los que les explotaban y de infamias de los que mantenían las tierras baldías, mientras al pobre le faltaba lo necesario.

Al principio estas ideas fueron escuchadas con recelo... porque el campesino es desconfiado...

Pero más tarde, ante la elocuencia de los hechos, y sobre todo, ante las excitaciones de esa mala consejera que se llama «hambre», la «idea» arraigó.

Y bretaron las llamas del incendio espiritual.

Esas otras hogueras que hoy devoran las cosechas no son más que con secuencias de la primera.

Y el diablo, acurrucado bajo un árbol, continúa soplando...

Y los hombres de orden, las clases directoras, los hombres de Gobierno, de vez en cuando, se atarman, y van... y derraman unas escasas gotitas de agua sobre el formidable incendio.

Que es (según expresión del Padre Scheidegger), como cuando a un enfermo que sufre una alta fiebre se le da un sorbo de limonada.

Luis León.

## Desde Suiza

## La vuelta a lo andado

Hay algo más agradable que leer un buen libro: releerlo. Hay algo más atrayente que conocer una población: volverla a visitar. Porque si en el primer caso hay curiosidad en el segundo está el deleite. Nunca las bellezas y bondades están en la superficie de las cosas sino más adentro, como los tesoros en la mina. Y así como el dulce sabor de un libro solo se encuentra en el reposo de las hojas, el más íntimo conocimiento de un lugar está en el gusto de su frecuentación.

La escondida y buscada sensación de un paisaje, de un vilorrio, de una gran ciudad apenas si puede desflorar-se en el primer momento. Es después, al paso de los días en que el recuerdo va destilando gota a gota, cuando se forma el jugo sabroso de aquel conocimiento lejano.

Y se guarda en el arca espiritual el caudal de las pasadas emociones que nunca mueren, sino que duermen propicias al sabroso despertar cuando un día, pasados muchos días, las mismas imágenes y los mismos sonidos y los mismos colores surcen el tiempo de hoy con el tiempo de ayer. Todo se esponja entonces en el espíritu en el instantáneo reverter de ideas y sensaciones, y del pasado al presente no hay distancia. No hay distancia pero hay diferencia. En el presente, el recuerdo, destilando gota a gota, ahonda en muchas co-

sas bellas que antes no se miraron y destacó otras pequeñas que luego no se encuentran.

Y estas cosas pequeñas que luego no se encuentran adquieren un valor singular, único: el valor de las cosas que se pierden. Por eso, a pesar de su insignificancia, valen inestimablemente. Todo el mérito está en haber pasado. Toda la decepción estaría en que pudieran surgir.

Pero al lado de eso: aquella casa y aquel árbol, y aquel montón de piedras, y aquella loma, y aquel conjunto, y aquel rumor; ¡que contrastes y que tonalidades y que ocultas y dulces sorpresas nos reservan en lo ya conocido!

Es el otro valor; el valor de las cosas aprendidas que se ennoblecieron con el recuerdo y se maduraron con la esperanza de un nuevo goce; es el tanis del tiempo que fué cerniendo la impresión de un momento a través de todos los momentos de después...

Y así, de esta manera todo tiene un fondo, un triste y halagador sonido: lo que se fué y lo que queda; lo que se perdió y lo que se encuentra; la promesa de ayer para hoy, y la promesa de hoy para mañana...

Ante el trato de unos días con una ciudad, con un campo, con unas gentes; ante un conocimiento cualquiera, la idea de una total ausencia se brusca y desconsoladora: de lo más adentro del alma brota la esperanza de una nueva visión, y mientras llega ese momento y aunque no llegue nunca, el recuerdo es caricia y consuelo.

Conocidos de bastante tiempo, estos pueblos que ahora visito me ofrecen la memoria de días pasados, como más tarde me interesarán con la ilusión de estos días de ahora.

Y es que hay en la inquietud de todo espíritu un desdén de lo que es actual: vuellos al pasado o al porvenir rara vez se aprecia y se arraiga en el presente. Se prefiere la triste consolación de lo que fué, o el ansia incierta de lo que será. En los lugares ya sabidos, que solo de tarde en tarde pueden al cansarse y gustarse, esta inquietud y este conocimiento tienen una segura y profunda significación.

Al volver a los sitios conocidos y de sedados, todo es puente con las épocas pasadas y las que aguardan; todo es luz y lección de una misma vida; todo es tejido de un mismo tiempo. Más adelante, al abandonarlos, brindan un tesoro de emociones cuyo aroma solo se saborea al pasar de los días, cuando el recuerdo vaya destilando gota a gota...

José Manuel Giménez.

Suiza. — Alpes vaudois. Agosto, 1919.

## Boletín extranjero

### Alemania podrá asistir a la conferencia internacional del Trabajo

La comisión administrativa de la Conferencia General del Trabajo ha recibido una comunicación de M. Jauhau, manifestando que como consecuencia de los ruegos dirigidos al presidente Clemenceau, éste obtuvo del Consejo Supremo interaliado que Alemania y sus aliados, contrariamente a lo decidido en anteriores disposiciones sean convocados para la Conferencia del Trabajo, que se ha de celebrar en Washington en el próximo mes de octubre.

### El reparto de la marina mercante alemana

De los tres millones de toneladas alemanas que repartirá la Comisión de Reparaciones, Inglaterra espera conseguir 2.250.000 toneladas.

Como las pérdidas experimentadas durante la guerra por la Marina mercante británica ascienden a 7.638.020 toneladas, el déficit será aún superior a cinco millones de toneladas.

### El pleito de Chantung

#### Inglaterra negociará con China

El Gobierno inglés ha manifestado una nota oficiosa, en la que anuncia que en breve entablará negociaciones con el Gobierno de China, sobre la inmediata entrega de Chantung, desde el momento en que China haya firmado el Tratado de Paz.

### Discurso importante

El señor Scheidegger, de regreso de Suiza, ha pronunciado un discurso ante sus electores, de excepcional importancia.

Al señalar el peligro de la restauración de la monarquía o la dictadura de los consejeros, declaró que ambas tentativas son imposibles sin graves combates interiores y una catástrofe final. Hizo un llamamiento a los socialistas de las potencias occidentales para que impidan el restablecimiento de la Monarquía en Rusia, que sería el comienzo de un vasto movimiento de restauración.

Dió después extensa referencia de los manejos del general Reinhard, que aún conserva el mando de las tropas de Berlín, y reveló que el citado ge-

neral había calificado a los ministros de canchales.

## NOTICIAS DE PORZUGAL

El gobierno se propone mantener activas relaciones comerciales con Alemania, en vista de las reclamaciones que se hacen a los exportadores.

El Senado ha aprobado la propuesta autorizando al Gobierno a realizar un empréstito de 28.500 contos para las obras del puerto de Lisboa.

Varias legaciones serán elevadas a la categoría de embajadas. Entre ellas figuran las de París y Madrid.

## DESDE BÉLGICA

### La organización corporativa y los sindicatos cristianos

El Gobierno ha propuesto a la Cámara la derogación del artículo 310 del Código penal. Si el proyecto es aprobado como es de esperar, no solo será completa la libertad para organizarse corporativamente, los patronos y obreros de toda clase de industrias y de oficios, sino que concederá a estas organizaciones la autonomía legislativa, a la cual renuncia, desde luego, el Estado.

El proyecto es radical en extremo y está siendo aquí muy discutido. Si el Estado—dicen los defensores—reconoce la autonomía de la familia, del municipio y de la provincia, debe reconocer también la de las profesiones. Su legislación social ha sido siempre esteril y desde luego incompleta. Deje esa tarea para las corporaciones profesionales, que ya sabrán dictarse las leyes que necesitan.

El estado sólo intervendrá con la coacción cuando aquellas leyes no se cumplan, y así la violencia de las huelgas en la clase obrera, se transformará en la violencia regular y legal de Estado.

El peligro de las revoluciones—añaden—no está abajo, sino arriba; los pueblos perecen por la cabeza.

Todo eso está bien, di en los contradictores, pero tal reforma lleva a crear dentro del Estado otros estados autónomos, que podrían vivir como los estados confederados, pero no convivir en un mismo Estado legal. Ante esta resolución el Comité directivo de la Confederación de Sindicatos cristianos de Bélgica, ha acordado que si la derogación del citado artículo se lleva a cabo, se complete con el siguiente artículo:

«Será castigado con multa de 26 a 200 francos y con arresto de ocho días a seis meses cualquier persona que trate de impedir formar parte de una corporación, valiéndose para ello de violencias, injurias, o amenazas con la pérdida del trabajo o con daños para su persona, su familia o sus bienes. Será castigado con las mismas penas cualquiera que al hacer contratos de trabajo, intente con dolo crear a la circunstancia de estar afiliado a una asociación determinada».

Informaremos a nuestros lectores de la suerte de esta reforma, llamada a transformar radicalmente las bases de la producción en este reino.

Charles Bouy.

Bruselas, Agosto de 1919.

## DE COLABORACIÓN

## Notas Agrícolas

### Grandes aumentos de cosecha de maíz

Numerosas investigaciones, llevadas a cabo el siglo pasado, han establecido el hecho de que si plantas que naturalmente se cruzan, como por ejemplo, el maíz se someten a propia fertilización, se debilitan rápidamente y que si por el contrario se cruzan dos variedades de esta planta los híbridos resultantes son en general más vigorosos que cualquiera de los padres. Este vigor de los bastardos de la primera generación se ha querido utilizar en el cultivo de varias plantas y ha dado tan buenos resultados que la agricultura dispone hoy de un nuevo medio para aumentar considerablemente algunas de sus cosechas.

El maíz es una de las plantas que más prometen en este sentido.

El Ingeniero agrónomo Cruz A. Galástegui, pensionado por el Gobierno español para hacer en los Estados Unidos estudios de herencia aplicada a la agricultura, se ocupa de este importantísimo asunto en la revista barcelonesa «El Cultivador Moderno», de la cual tomamos los párrafos que dejamos transcritos. Ilustra sus notables observaciones con grabados en que puede darse perfecta

cuenta el agricultor de los resultados obtenidos con el procedimiento en cuestión.

### Potatas primerizas

Para lograr una cosecha prematura de patatas se alude al siguiente procedimiento, que parece dar resultados seguros.

Antes de confiar las simientes en la tierra, se las fuerza a germinar. Para esto se colocan los expresados tubérculos en cestos o cajas de madera, los cuales se depositan en sitios abrigados y de suave temperatura, como graneros, cuartos o en pisos muy soleados. Debido a la elevación de la temperatura las patatas emiten gérmenes o tallos y el almidón que contienen se transforma en azúcar. Se ha de poner el mayor cuidado en que los tiernos tallos no se desprendan de los tubérculos, y si entonces son llevadas las patatas al campo, los tiernos brotes no tardan en romper la capa de tierra que lo cubre y la vegetación queda notablemente acelerada.

Disponiéndose cestos o cajas en las que han hecho germinar las patatas, no ofrecen dificultades trasladarlas al sitio donde han de sembrarse y realizar su transporte de modo que conserven sus tiernos tallos.

Los mayores cuidados que han de prodigarse a la Simiente quedan sobradamente compensados con la anticipación de algunas semanas que, por el método descrito es posible obtener una cosecha de patatas.

## Bando de la Alcaldía

### La jornada de ocho horas

El Sr. Mandillo, como Alcalde presidente de la Junta de Reformas Sociales de esta Capital ha publicado el siguiente bando:

«Que esta Junta Local de Reformas Sociales en sesión celebrada el día de hoy acordó poner en vigor desde el primero de Octubre próximo la jornada máxima legal de ocho horas al día, o cuarenta y ocho semanales en todos los trabajos, conforme a lo dispuesto en el artículo 4.º del Real Decreto de 3 de Abril del corriente año, inserto en «La Gaceta» del día 4 y «Boletín Oficial» de la Provincia del 25 del mismo mes.

Esta Presidencia hace público dicho acuerdo manifestando que está dispuesta a hacer cumplir lo preceptuado en dicho Real decreto, esperando que hallándose dicha disposición conforme con los principios de humanidad y justicia, como congruentes y ajustadas a la unánime aspiración, todos han de contribuir al mejor éxito de lo ordenado por la Superioridad.

Santa Cruz de Tenerife, 25 de Septiembre de 1919.

Libros rayados se acaban de recibir en la Librería Católica, San Francisco 7.

## La catástrofe del «Valbanera»

### Llegada a la Habana de supervivientes

Tenemos hoy que ofrecer a los lectores una noticia que estamos seguros en muchos hogares, al conocerse, hará concebir esperanzas en cuanto a la probable salvación del esposo, del hijo, del hermano, del padre o del amigo a quien ya se lloraba por muerto.

Nada más hermoso, que confort y ofrezca a nuestro espíritu y a nuestra alma mayor fortaleza que la esperanza. Perdida ésta, la desorientación más completa se apodera de nosotros y el pesimismo nos hace más amargo y doloroso todo en esas horas de laxitud y tristeza en que el recuerdo de la tragedia nos hizo pensar en nuestros hermanos, en aquellos seres que, faltos de trabajo en la tierra que les vio nacer, de marchar hubieron, haciendo el sacrificio de abandonar el calor del hogar, accediendo a la alentadora ilusión de crearse un porvenir en tierras antillanas, con su trabajo honrado, que tanto dignifica y enaltece a los hombres.

Las horas de infu ta amargura que ha costado a numerosas familias la catástrofe del «Valbanera» están más que justificadas; lo que no es razonable es que por completo se pierda la esperanza y se lloren por muertos a seres que tal vez no tardan en retornar al hogar de sus amores.

Se habló primeramente y sobre ello la fantasía popular hizo a su antojo narraciones espeluznantes, de que, con la pérdida del «Valbanera», habían perecido todos sus tripulantes y pasajeros. Más tarde, un telegrama nos comunicaba que el barco salió el cinco de Santiago de Cuba y que se habían salvado cuantos (fueron muchos) habían desembarcado en aquel puerto.

Hoy, nuevamente, llega hasta nosotros la consoladora noticia de que han llegado a la Habana supervivientes del luctuoso suceso marítimo.

Al elevar a Dios una oración por los muertos, de todas veras anhelamos que sea crecidísimo el número de los que pudieron salvar su vida.

El Alcalde Sr. Mandillo dijo ayer a los reporteros que hacen la información municipal

que se había recibido un radiograma manifestando que al puerto de la Habana habían llegado supervivientes del naufragio del vapor «Valbanera».

La gratísima buena nueva nos ha sido plenamente confirmada.

La noticia fué recibida por la Asociación de Capitanes y Pilotos de Barcelona.

El Alcalde se ha dirigido a la Casa de Pinillos interesándole que telegrafen urgentemente los nombres de los supervivientes y cuantos detalles se conozcan.

Espráncase con grande ansiedad referencias más amplias de la llegada de los naufragos que han hecho concebir esperanzas en muchos hogares presas hoy de la cruel y dolorosa incertidumbre.

### Por las víctimas del «Valbanera»

Con objeto de contribuir a la suscripción abierta en favor de las familias de las víctimas del «Valbanera», la sociedad deportiva «Tenerife Sporting Club» se propone celebrar el Domingo próximo un interesante partido de balompié entre el primer equipo de dicha sociedad y otro que será probablemente el «Ileño» o el «Iles pèrdes» de la Laguna, destinándose lo que se recaude por entradas a aquel fin benéfico.

Con objeto de hacer una recaudación para aliviar el estado de miseria en que han quedado varias familias de esta Isla, causado por el naufragio del vapor «Valbanera», los Exploradores de esta ciudad, han organizado una fondalla que después de postular en esta Capital, irá a la Laguna para aumentar el producto de su recaudación.

Consideramos benéfica y digna de todo elogio la idea de nuestros jóvenes conciudadanos.

### La señora del capitán del «Valbanera» para la Península

Anteanoche embarcó para la Península, con objeto de reunirse con la familia de su infortunado esposo, la señora doña Mercedes Polanco y Cano, viuda del Capitán del vapor naufragado Valbanera, en compañía de su pequeña hija y de su tío don Antonio Cano.

Dicha señora nos ruega que hagamos presente su agradecimiento hacia los Agentes de la Compañía de Pinillos en esta Plaza, por las infinitas atenciones que le han sido dispensadas por aquellos señores.

Deseamosle un feliz viaje y reiterámosle nuestro pésame por la gran desgracia que hoy le aflige.

## ATENCIÓN

Estando en combinación con los principales centros editoriales del mundo, podemos servir cuantas obras se nos encarguen a precio de catálogo. Librería y Tipografía Católica San Francisco, 7.

En los talleres de la Librería y Tipografía Católica

Puede V. encargar

Cartas, Sobres, Circulares, Memorandum, Facturas, Periódicos, Obras, Revistas, Tarjetería, Vales, Recibos, etc. etc.

Especialidad en trabajos a varias tintas. Acciones, Cheques, Letras de cambio, Etiquetas y todo lo concerniente al ramo tipográfico, en la seguridad de que le han de servir con prontitud y esmero.

SAN FRANCISCO, 7

GACETA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

Table with 2 columns: Description of ad types and their corresponding rates. Includes categories like 'Anuncios preferentes', 'Anuncios a una columna', etc.

Esquelas de defunción

Table with 2 columns: Description of funeral notices and their rates. Includes 'En primera o segunda plana', 'Idem idem', etc.

Estos precios se entienden por la esquila a dos columnas en el tamaño acostumbrado; cuando se desea a tres columnas, o por más de dos inserciones, rigen precios convencionales, así como en los anuncios que excedan de los límites que se fijan en la tarifa.

Información de Las Palmas

Un niño ahogado

En las primeras horas del pasado sábado desapareció de su casa el niño de 4 años de edad, Juan Méndez Rodríguez hijo de Francisco Méndez Cubas, mayordomo de una finca de don Pedro del Castillo situada en el barrio de San Cristóbal.

Durante toda la tarde se estuvo buscando infructuosamente al niño por sus familiares, siendo al fin encontrado a las 9 de la noche flotando su cuerpo en una tanqueta de alguna profundidad que se utilizó para abredadero de las caballerizas de la hacienda.

Extraído el cadáver del niño, a los pocos momentos se constituyó en el lugar del suceso el Juzgado de primera instancia del distrito de Vegueta, certificando el médico forense señor García el fallecimiento de la criatura a causa de asfixia por inmersión.

Se desconoce la forma en que ocurrió el accidente, pues nadie lo presenció, aunque se supone que el niño debió encaramarse en los tabloncillos que cubren la poseta, cayendo a ella por uno de los huecos que existen entre los maderos.

Nueva solución de la huelga de tabaqueros

En la conferencia que tuvo lugar el pasado sábado en la Delegación del Gobierno, entre los patronos tabaqueros y los delegados del Gremio obrero, se convino en solucionar el conflicto en la siguiente forma:

El industrial don Eufemiano Fuentes se compromete a admitir al trabajo desde la presente semana a 25 pueros con todo el personal anexo de despidadoras, despalladoras, torcedoras etc.

Todos los fabricantes aceptan los nuevos precios de vitolas y aumentos de jornales que se acordaron cuando se solucionó la huelga anterior.

Junta local de Reformas Sociales

Sesión de ayer

Bajo la presidencia del alcalde señor Mandiño se reunió ayer tarde en el Ayuntamiento la Junta local de Reformas Sociales.

Asistieron los vocales siguientes: D. Agustín Pisaca, D. Rafael Arnaiz, D. Ángel Medina, D. Felipe González, D. Rubens Marichal, D. José González, D. Luis Gómez y D. Francisco Alemán.

Inspector del Trabajo

La Junta acordó dirigir un oficio al Presidente del Instituto de Reformas Sociales pidiéndole que se designe un Inspector del Trabajo con destino a esta Capital.

La jornada máxima de 8 horas

También se acordó publicar un edicto para que todas las industrias y gremios que se crean perjudicados por el R. D. de 21 de Agosto de este año sobre la jornada máxima de las ocho horas, expongan ante esta Junta local las alegaciones que estimen oportunas, haciéndose para ello un plazo hasta el 30 de este mes, día en que de nuevo se reunirá la Junta para resolver.

Asimismo se adoptó el acuerdo de publicar otro edicto poniendo en vigor desde el primero de Octubre la jornada máxima de ocho

la Cruz y cargará frutos del país, saliendo esta noche para Las Palmas y Liverpool.

BUQUES DESPACHADOS AYER

Vapor español «Fuerteventura», para Las Palmas y Río de Oro, con carga general.

—Vapor inglés «Waldemburg», para Durban, en lastre.

—Pailebot «La Pinta», para Toston, en lastre.

Ecos de Sociedad

Regreso

Después de haber pasado unos días en Santa Cruz de la Palma, ha regresado a esta localidad, el joven don Virgilio Díaz Llanos, en compañía de su distinguida esposa doña Emma Martínez de la Torre.

—Ha regresado de La Laguna, después de haber pasado una temporada en dicha ciudad, la bella y gentil señorita Olimpia Cabrera y Felipe.

Baile

Esta noche se verificará en los salones del Real Club Tinerfeño un animado baile siendo obsequiados los asistentes con un exquisito refresco.

Dada la animación que reina entre sus socios, este ha de resultar muy brillante.

Restablecimiento

En la Cuesta, donde reside actualmente, se encuentra completamente restablecido de su larga indisposición nuestro apreciable amigo D. Feliciano Rizo González.

Saludo

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción a nuestro apreciable amigo don Adolfo Pérez Borges.

Viajeros

Ha regresado de Las Palmas nuestro joven amigo e inspirado vate don José Schwartz y Hernández.

—También ha regresado de dicha ciudad don Juan Egoa, don Martín Rodríguez y don Juan Ojeda.

—De su viaje al Extranjero ha regresado el conocido exportador de frutos don Manuel Cruz Delgado.

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia Prensa Asociada

PENINSULA

Madrid, 23-19'55

Próximo Consejo

Se da como probable que hasta el viernes no se celebre Consejo de Ministros, existiendo la creencia de que en el mismo se tratarán asuntos de verdadero interés nacional.

Los conflictos sociales

Háblase de que serán abordados en dicho Consejo los problemas sociales, que cada día preocupan más la atención del Gobierno y los que, hecho ya el estudio de los mismos, los Ministros se proponen resolver con toda urgencia.

Petición razonada

En la Presidencia se ha recibido un telegrama de la Asociación Náutica de Gijón, reiterando la petición ya formulada, con motivo del naufragio del «Valbanera», pidiendo que se incluya el personal marítimo en la ley de accidentes del trabajo.

Otro telegrama

También se ha recibido en la Presidencia un telegrama de la Asociación Naviera de Barcelona, diciendo que en casos como el del «Valbanera» se debe aplicar la ley de accidentes del trabajo, en la que también debe incluirse a los marinos.

Asimismo se recuerdan en dicho despacho las indemnizaciones que concedieron los navieros el año pasado a las familias de los tripulantes y de los capitanes que perecieron en el Mediterráneo.

La cruz de beneficencia para el Rey

El Alcalde de Vitoria ha visitado al Ministro de la Gobernación, señor Burgos, con objeto de acordar algunos detalles respecto a la entrega de la cruz de beneficencia que harán a S. M. el Rey todos los Alcaldes de España.

Propósitos de Burgos

El Ministro telegrafiará a tal respecto a todos los gobernadores para que éstos interesen de los alcaldes que acuda el

NOTICIAS

Hace V. un buen negocio: se siente alegre y contento y desea invitar a sus amigos para que participen de su alegría. Pida manzanilla CONCHITA.

El Ayuntamiento de Zaragoza ha acordado adquirir los documentos descubiertos por el periodista zaragozano señor García Mercadal en una librería madrileña que pertenecieron al archivo de Palafox, valorados en pesetas 10.000.

Se ha propuesto para la medalla de oro de la ciudad al señor García Mercadal, como gratitud por su descubrimiento.

La dama risueña, jovial y bella, es la admiración de cuantos frecuentan la buena sociedad. El secreto de tan grande e íntima satisfacción, consiste en el uso del corsé P. Prats. De venta: Imeldo Seris, 41 (a), Corsetería.

El Ministro de Instrucción Pública ha dispuesto que la provisión de las cátedras de Matemáticas de los Institutos de Las Palmas, Pontevedra y Santiago entorne de oposición libre, se agregue a las anunciadas para proveer las de igual asignaturas de los institutos de Gerona y Palencia.

La Dirección general de Contribuciones ha acordado declarar a la Sociedad anónima española «Liga de Proprietarios y Comerciantes» exenta de la imposición de cuota sobre el capital por los años 1918 y 1919.

Ha renunciado el cargo de Vice-director del Establecimiento de segunda Enseñanza don Juan Ballester.

Se está ultimando el expediente que se tramita para surtir de agua a presión al Mercado, Teatro y Cuartel de San Carlos.

Francisco Hernández Maffette

Agente de Seguros en los ramos Incendios, Marítimos, Vida, Accidentes (Individuales y Colectivos), De Ahorro a Capital diferido, Rentas vitalicias y dotales para niños.

Teatro Municipal

Día 30 de Septiembre

Inauguración de la temporada de invierno

Grandes atracciones

Artistas de variettes de los teatros «Romea», «Trianon Palace», «Hotel Palace», «Alvarez Quintero», «Príncipe Alfonso» etc.

Contratas admirables

Estupendas films, de las más renombradas casas cinematográficas Europeas y Americanas

¡¡¡Cintas del incomparable Charles Chaplin (Carlito)!!!

EXITO, RISA, ADMIRACION, ELEGANCIA

Para el día del debut se exhibirá

(Fuga de vocales)

«N-r-n y -gr-p-n-»

El día 30 de Septiembre

COLEGIO DE SAN ILDEFONSO

(San Vicente Ferrer 63 y 65)

a cargo de los Hermanos de las Escuelas Cristianas

(Incorporado al Instituto general y técnico de Canarias)

Desde el 25 de Agosto al 25 de Septiembre próximo se dará un curso por las mañanas.

El 1.º de Octubre darán comienzo las clases de Bachillerato, comerciales y primera enseñanza.

Se admiten alumnos internos, medios internos y externos.

Se darán clases de repastos

Para informes su Director.

Molinos harineros de «El Faro»

Nuevamente se ha abierto al público el molino harinero de «EL FARO», situado en la calle de Porlier, esquina a Castro, haciéndose toda clase de molendas, incluso de raciones para ganado.

No olvidarse: Porlier, esquina a Castro



¿QUE ES Erasmic?

«DIDON»

REFRESCO IDEAL

Higiene-Aroma-Placer

FABRICA SUCURSAL

San Francisco, 23. Sta. Cruz de Tenerife

Pedirlo en Hoteles, Restaurants, Cafés, Casinos, Sociedades y en todos los buenos establecimientos

COLEGIO DEL I. CORAZON DE MARIA

SAN LUCAS 29 y 31

Primera Enseñanza.—Además de las asignaturas, propias según «Reales Ordenes» de esta primera enseñanza, en las clases Elemental y Superior se enseña el Francés.

Clases preparatorias.—De Bachillerato, Magisterio, Náutica, Comercio y Mecanografía.

Segunda Enseñanza.—Definitivamente abrimos ésta, con alumnos —por de pronto— de los tres primeros cursos, los cuales, y aquellos otros que ingresen en los años sucesivos, podrán completar, en este Centro, todo el Bachillerato.

Las clases de 1.ª Enseñanza y preparatorias comenzarán el 15 de Septiembre

Las de Bachillerato el 1.º de Octubre

Para más informes dirigirse al Prefecto o Director del Colegio.

SINDICATO AGRICOLA

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Con arreglo a los preceptos reglamentarios, se convoca a Junta General, que tendrá lugar en la Diputación Provincial el próximo domingo 28 del actual a las 3 de la tarde (hora oficial).

Santa Cruz de Tenerife 19 de Septiembre 1919.—El Secretario accidental.—Ismael Machado.

ORDEN DEL DIA

Memoria reglamentaria. Examen de cuentas. Elección de nueva Junta. Reparto de turnos.

Dar cuenta de la gestión de la Junta sobre compra de materiales y otros asuntos.

EMPLEADOS

Se necesita un joven con alguna práctica de Escritorio: Y otro con el oficio de tejedor para trabajar la calle.

Dirigirse por escrito indicando aptitudes y referencias a apartado de Correos núm. 9. (20-9.)

Trapos

se compran en La Librería y Tipografía Católica.

SE VENDEN

cañotes de hierro—Sto. Domingo 2.

MECANICO

Se componen toda clase de aparatos científicos y mecánica fina en general.

Darán razón en el acreditado café de Robles, Cruz Verde, 14.

SE ALQUILAN dos habitaciones amuebladas para caballero solo.

Para informes calle del Pilar n.º 41

SE VENDE tubería de hierro galvanizada de media pulgada. Para Informe, D. Amaro Cambreleng, calle del Agua 10, Laguna. (12-9-30)

Se desea alquilar por largo tiempo una casa fuera de la población o en el Barrio de los Hoteles debiendo tener por lo menos 4 dormitorios.

Informes: Calle Marina, 47.—Teléfono, 529.

EN LA AVENIDA DE BÉLGICA

Vendo solares a 11 pesetas metro cuadrado propios para chabets. EFRAM ALBERTOS RUIZ San José, 28.

APRENDIZ DE SASTRE

Se necesita uno de 18 años de edad, como mínimo. Para más detalles, S. Francisco 4, sastrería Blas González. — (14-9-15).